



病毒測檢存漏洞，疫苗接種最王道

2019 冠狀病毒病爆發至今超過一年，在港導致過萬人染病，超過二百人死亡。相對西方國家的感染率及死亡率，香港的疫情雖然相對受控，但前後四波疫情對社會造成的衝擊舉目可見，不僅各行各業飽受影響，特區政府亦史無前例地指示大部份僱員留家工作，避免政府停擺，同時協助抗疫。

教育方面當然不能幸免。在數度停課的困擾下，全港學校被迫推出網上視像授課，以配合局方「停課不停學」的口徑。可惜，視像教學本身制肘重重，不僅令教師身心俱疲，對在家學習的學生及其家長亦是莫大挑戰：不少低收入家庭負擔不起電腦設施及上網費用。就算是中產家庭，也受盡因學生長期在家學習而出現「困獸鬥」的困擾，更何況家居狹小的低下階層，視像學習事倍功半，絕對不能取代傳統面對面授課，盡快恢復實體學習才是上策。

局方當然深明上述道理，攪盡腦汁讓學校恢復正常運作。上月初，局方向全港學校發出通告，提出在全體教職員通過自願病毒檢測的前提下，讓學校恢復全面運作。

本會支持局方在這事情的取態，並同時呼籲全港教師積極響應，進行自願測檢，為學校恢復正常運作，以至全港重啟經濟，創造有利條件。然而，本會收到有會員投訴，有個別學校自行對「通告」內自願測檢作出不合適的演繹，企圖利用群體壓力，逼使個別對測檢有保留的教職員接受測檢；更有個別校長眼見其他同儕達成全體教職員的目標，而心有不甘，甚或感到壓力，開口「鼓勵」未參與檢測的教職員回心轉意。

本會十分支持教師進行病毒測檢，但必須強調，由於個別學校做法不符合通告的精神/要求，因此希望學校管理層尊重教師的自主權，以及透過各種可行支援方式（例如有官中給予半天時間讓老師外出接受測檢），鼓勵及支持他們，相信他們定能以其專業良心作出合適的判斷。況且，檢測亦有其先天缺陷，起碼它並不幅蓋持份者最多的學生，明顯是執行漏洞！近日筲箕灣官立中學的例子就清楚說明，只要有學生確診，即導致全校停課。同時，近日尖沙咀食肆的確診群組亦讓大家明白：即使檢測屬陰性，但轉眼又會增加大量感染個案。由此看來，測檢不一定能解決問題，因此不是全面復課的唯一條件，更不是關鍵條件！

本會認為，政府應積極推廣疫苗注射，把學校教職員納入為優先注射群組，並安排到校接種服務，免除他們要各自為疫苗注射事宜奔波，才是急切處理的問題！

政府教育人員職工會
2021 年 3 月 5 日